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Sisäiseen käyttöön
”sarjassa tarinaa elävästä elämästä käytännön tilanteissa”
Alfa-suden antennivahvistimen maadoitus (esimerkki eräästä rakennusvaiheen operaatiosta)
1. 
Yleistä havaintomateriaalia

Alfa-suden antennivahvistimet ovat tuskalla ja hiellä verta vuodattaen suunniteltu ja rakennettu. Ne ovat olleet rutiinikäytössä vuodesta 2006 marraskuusta lähtien 8 antennin vaiheistetussa ja summatussa ryhmässä ilman pienimpiäkään vaikeuksia. Ne toimivat vielä joulukuussa 2008 uuden pikkuhiljaa rakennetun suuremman antennikentän testeissä ryhmänä, jossa 3 neljän antennin ryhmää summattiin yhteen.

Tammikuussa ne eivät sitten enää toimineetkaan vaan kauimpana olevaan ryhmään oli ilmestynyt kaksi mustaa lammasta susilaumaan. Ne värähtelivät noin 20 MHz taajuudella. Ensimmäisissä testeissä jouduttiin yksi vahvistinkokonaisuus vaihtamaan, ja se korjasi tilanteen.
Valitettavasti ei värähdelleestä vahvistimesta löytynyt mitään vikaa.

Helmikuun 10. päivänä osoittautui, että värähtely sammuu, jos lähtevän koaksiaalikaapelin vaippa rf-maadoitetaan lumella seisovan miehen välityksellä kapasitiivisesti maahan. On huomattava, että eristeestä kiinnipitävän maadoittajan on oltava paljain käsin, mutta hänen ei kuitenkaan tarvitse olla paljain jaloin. 
Tämän testauksen alaista laitetta oli modifioitu siten, että vahvistimien jännitesyötöt olivat vahvistimen sisällä johdotuksen osalta suojattu kuparisukalla ja jännitelinjoihin ja nollalinjaan pantu sarjaan 0.8 µH induktanssit perinteisellä ”6-reikäisellä” ferriitillä, jossa 1.5 kierrosta kuparilankaa.  Kuristimen impedanssi 20 MHz taajuudella on noin 100 ohmia. Seuraavana yönä antennit sulatettiin (jään suhteen) hallissa, mutta niistä tullut vesimäärä on niin vähäinen, että se ei selitä mitään.

2. 
Johtopäätös

Huolimatta hyvistä aikaisemmista kokemuksista systeemi on vain marginaalisesti stabiili uuden antennikentän konfiguraatiossa ja sen maadoituksia on mietittävä ja testattava ja muutettava. 

3. Kokeiluja jatketaan

Antennivahvistin käyttää useaa erillistä maareferenssiä joiden välillä on muuntajan ensiö- ja toisiopuolen erotus. Muuntajissa ei kuitenkaan ole sähköistä suojaa, mikä on heikkous.

Maatasot ovat:

-antennin aktiivisen silmukan referenssimaa, joka on 1:1 muuntajan ensiöpuolen keskiotto, joka on silmukan symmetriapisteessä.

-sovituksen maa (2-napainen Bessel suodin impedanssitasoilta ääretön ja noin 42 ohmia)
-vahvistinyksikön referenssimaa, joka on etuasteen 1:9 sovitusmuuntajan toisiopuolen käämin toinen pää. Tässä maassa on myös vahvistinjärjestelmän +- jännitesyötön nollajännite.

-lähtökaapelin referenssimaa, joka on koaksiaalikaapelin vaippa (juuri se, koaksiaalikaapeli jonka vaippaan paljain käsin koskemalla aikaisemmin mainittu ”henkilö” sai systeemin vakaaksi). Signaali syötetään kaapeliin siten, että vaipan ja keskiytimen välillä on lähdön 4:1 sovitusmuuntajan toisiopuolen käämi ilman kytkentäkondensaattoria. Vaippa ei ole galvaanisessa yhteydessä antennirakenteisiin kuten ei jännitesyötön nollakaan. Rakenteen alumiinikuoret siis kelluvat. Lähdön koaksiaalikaapelin vaippa on kuitenkin galvaanisessa yhteydessä mittaushuoneessa olevaan sähköjärjestelmän maahan. On huomattava, että tätä galvaanista yhteyttä jouduttiin ”parantamaan”, kun uutta kenttää ruvettiin kunnolla testaamaan ja elementtejä summaamaan aina enemmän ja enemmän niin siihen syntyi lopulta värähtelytaipumus.
Antennien ”hitsatut alumiiniset osat” kelluvat.

Tällä hetkellä jännitesyötön nolla kelluu.

Seuraavaksi maadoitamme:
A) jännitesyötön nollan lähdössä samaan potentiaaliin kuin tulevien koaksiaalikaapelien vaipat – siis mittaushuoneessa.

B) Samassa paikassa yhdistetään jännitesyöttökaapelin vaippa tähän maahan.

C) Nämä maadoitukset tehdään tukevasti siten että ne nielaisevat jopa salamaniskun. Retorinen huomautus.

D)  Kytketään lähtömuuntajan toisiopuolen ”vaippapuolelle” jännitesyöttölinjan nolla suoraan ”nollajohdosta” ennen uusiin kortteihin ympättyä nollajohtokuristinta.

E) Mahdollisesti tarvittaessa muodostetaan galvaaninen yhteys suurella vastuksella (10kohm-1 Mohm) nollajohdon ja antennin alumiinirakenteiden välille.

F) Systeemin tullessa joka tapauksessa näillä tempuilla äärimmäisen stabiiliksi jopa kaikkien antennien ollessa kytkettynä, aletaan vakavasti miettiä kesää ja kärpäsiä odotellessamme rakenteen käyttäytymistä salaman iskiessä vahvistinkortin lähiympäristössä.
